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Se llama cuadripolo a una red con dos pares de terminales accesibles desde el
exterior, tales que en cada par, la corriente que entra por un terminal es igual a
la que sale por el otro. Un par de terminales con esa caracteristica se
denomina puerto. Por ello, algunos libros denominan a los cuadripolos redes
de dos puertos.

Cuadripolo

Como convencidon general, cuando se representa un cuadripolo, en cada puerto
el terminal de arriba es el positivo y por él entran las corrientes, tal como
muestra la figura anterior.



Cuadripolos

lineales Reciprocos

Pasivos

Con fuentes independientes
Activos <
Con fuentes dependientes

Simétricos

La teoria de cuadripolos, segun veremos, se aplica a circuitos pasivos, o
circuitos activos con fuentes dependientes, vale decir que se excluyen de
esta teoria los circuitos que contienen fuentes independientes.

Plantearemos las ecuaciones de malla de un cuadripolo genérico, suponiendo
que se compone de n mallas, de las cuales dos, accesibles desde el exterior,
contienen los puertos. Nuestro objetivo es ver si se pueden establecer
relaciones entre las 4 variables observables desde el exterior (V1,V2, |1, 12)



Planteo de las ecuaciones

Vamos a realizar nuestros |
calculos basandonos en el + - 4
teorema de ma.llas.(ya v, b Malla 3 Malla Vs
visto). Asi, el circuito » 7 :

interno de la caja negra - | — -
puede verse asi: | ;

Ev = Zii i+ Zio o+ 24303 + - - - + Zyjlj+ --- + Zin.ln Donde: Zii es la suma

Ex = Zotly + Zoolp + Zoglg + --- +Zgli+ --- + ZpoIn | | delas impedancias de
la malla i, Zij es la

= Zs1. . Jat === +Zglj+ --- +Zpl

Es = Zai.li + Zao.lo + Zyz I3 + + 23| in-In suma de las

--- === --- --- --- --- --- --- ---limpedancias comunes
B = Zih +Zply +Zglg+ ---+Zili+ --- +Zl, [|2alamallaiyalaj,y

Ei es la suma de las
Fem de la malla i

En - Zn‘|.|1 +Zn2.|2+Zn3.|3+ "'+an.|j+ "'+Znn.|n




Planteo de las ecuaciones (I1)

9,

I E1=V1; E2=V2; E3=E4=...=En=0 pues no hay fuentes interiores independientes

Vi = Z11.|1+Z12.|2+Z13.|3+ --- +Z1j.|j+ --- +Zinlh
V2 = Zoily + Zoo.lo + 223.|3 + --- + Zgj.lj + --- 4+ Zon.ls
0 = 231.|1 +232.|2+Z13.|3+ - - +23J'.|J'+ - - - +Z1n-|n
0 = Zi1.|1 + Zi2.|2 + Zi3.|3 + ---+ Zij.lj + --- + Zin.ln
0 — Zn‘|.|‘| + Zn2.|2 + Zn3.|3 + ---+ ZI"I]-IJ + ---+ Znn.ln

Podemos despejar I1 e I2 de estas ecuaciones aplicando el método de los

determinantes y desarrollando el calculo del determinante por la primera columna
(método de Laplace)




Planteo de las ecuaciones (iii)




Parametros Admitancia

I Podemos escribir: I

[ =YV +1,V,
[, =YV +1,V,

O

I Donde puede definirse circuitalmente:

)
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Admitancia de
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inversa

/
Yllz_l
v
/
le__l
V.
I
Y, =—=%
21 %
I
Yzz=_2
V,
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transferencia
directa
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salida




Parametros Admitancia: como calcularlos ...o
medirlos

l4

‘Se obtiene Y11:
Alimentando con V1 y midiendo I1

Vi

Cuadripolo

Y11

O

1

Cuadripolo

Y12

—2,

Se obtiene Y12:

o

Cuadripolo

Y 24

1

Cuadripolo

Y22

Alimentando con V2 y midiendo I1

.

Se obtiene Y21:
Alimentando con V1 y midiendo 12

Se obtiene Y22:

Alimentando con V2 y midiendo 12




Un ejemplo:
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Parametros impedancia

O

i =y V1 + Yy Vo
=Y Vi+ Y2 Vs

I Sabemos que: I

| Si despejamos V1 obtenemos: I
Iy y11 It
L yv2| Ii-y2-I2-vyi2 ya21 12| _[2-y11—I1-y21
vy 2 y2|_ Tty y Vo= 2
A A y y
y y ~—a p [ty
y =
22 12 yel yee
Ordenando, V1=y—'l1—y—~I2
A A
y y IHacemos: I
- V21 11
Ve = 4 ‘|1+y—‘|2 y2 211 X2 00 YA RALGo.
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Parametros impedancia

O

Vi=24,1,+ 24,1, Z“=V‘
V,=24,1,+2,1,

Donde Zlg -

—




Un ejemplo de parametros impedancia

Calcular parametros M METODO 1 Para determinar Z,, Y 75, se aplica una fuente de tension
Impedancia de: i al puerto de entrada y se deja abierto el puerto de salida como en la figu-
ra 19.8a). Por lo tanto,

O

. Vi _ @0+ a0,
1 I, 1,

= 60

esto es, Z;; es la impedancia de entrada en el puerto 1.

I I,=0
— Yk 0N o
AW

Para determinar z, y z;,, se aplica una fuente de tensién V, al puerto de sa-
lida y se deja abierto el puerto de entrada, como en la figura 19.85). Entonces,
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Redes Reciprocas y Redes Simétricas

[GEmE!

V e I son iguales en ambas conexiones




Parametros Transmision (o “T”)

O

Vi = AV, = BI, A
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Interconexion de cuadripolos

Conexion Serie

I, ..l_"‘
<
*v,, E

Zu = lea +leb

_ En forma matricial :
ZIZ - Zl2a +Zle f

Zy = ZZla +Zzu; [Z]= [Za]+ [Zb]
Ly = ZZ2a +Zzzb




Interconexion de cuadripolos (i)

Conexion Paralelo

En forma matricial :
y]=[r, + 1y, ]




Interconexion de cuadripolos (iii)

Conexion Cascada

A=A4,4,+B,C,

B=AB,+B.D, En forma matricial :
C=CA4,+DC, 7]=Ir,]7,]
D=CB,+D,D,




